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Jednovýberové parametrické testy

Test µ (poznáme σ2), Vn ∼ N(µ, σ2)

H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Test µ (nepoznáme σ2), Vn ∼ N(µ, σ2)

H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Test σ2 (poznáme µ), Vn ∼ N(µ, σ2)

H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Test σ2 (nepoznáme µ), Vn ∼ N(µ, σ2)

H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Test λ, Vn ∼ Ex(λ)
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Dvojvýberové parametrické testy, Vn ∼ N(µ, σ2)

Fisherov F–test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Dvojvýberový t–test (nepoznáme rozptyly σ2
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2 a predpokladáme, že σ2
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2)
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Párový t–test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Testy symetrie

Znamienkový test
V prípade malého rozsahu Vn:

H0 H1 Testovacie kritérium Kα

x̃ = x0 x̃ 6= x0 T = min{Z+, Z−} (−∞; k1(α, n0)) ∪ (k2(α, n0);∞)

Z+ počet hodnôt di = xi − x0 s kladným znamienkom
Z− počet hodnôt di = xi − x0 so záporným znamienkom
n0 počet nenulových hodnôt di = xi − x0
k1(α, n0), k2(α, n0) sú kritické hodnoty testu

V prípade veľkého rozsahu Vn:
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Wilcoxonov dvojvýberový test
V prípade malého rozsahu Vn:

H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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T1 je súčet poradí hodnôt z výberu Vn1

T2 je súčet poradí hodnôt z výberu Vn2

Uα je kritická hodnota testu

V prípade veľkého rozsahu Vn:
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Testy dobrej zhody

Pearsonov test dobrej zhody
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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(
χ2
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)
r je počet odhadovaných parametrov pri určovaní G
k je počet tried

Kolmogorovov–Smirnovov test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

F (x) = G(x) F (x) 6= G(x)
D = max{max(d−j ),max(d+j )}, kde
d−i = |Fn(xj−1)−G(xj)|, d−i = |Fn(xj)−G(xj)|

(Dα(n);∞)

Dα(n) je kritická hodnota testu, kde pre veľké rozsahy Vn (n > 100) sa aproximuje vzťahom
Dα(n)
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Andersonov–Darlingov test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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ADα je kritická hodnota testu
ak G(x) ∼ N(µ, σ2), malý rozsah výberu ADα ≈ k(α)

1+ 0,75
n

+ 2,25

n2

, kde

α 0, 005 0, 01 0, 0025 0, 05 0, 1

k(α) 1, 159 1, 035 0, 873 0, 752 0, 631

ak G(x) ∼ Ex(λ)

α 0, 005 0, 01 0, 0025 0, 05 0, 1

ADα 2, 244 1, 959 1, 591 1, 321 1, 162

Shapiro–Wilkov test normality
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Wα(n) je kritická hodnota testu
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Testy extrémnych hodnôt

Grubbsov test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

hodnota x(1) nie je extrémna hodnota x(1) je extrémna T (1) =
x− x(1)

s
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Tα(n) je kritická hodnota testu

Dixonov test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

hodnota x(1) nie je extrémna hodnota x(1) je extrémna Q(1) =
x(2) − x(1)
x(n) − x(1) (Qα(n);∞)

hodnota x(n) nie je extrémna hodnota x(n) je extrémna Q(n) =
x(n) − x(n−1)
x(n) − x(1)

Qα(n) je kritická hodnota testu

Testy nekorelovanosti

Test nekorelovanosti
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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rxy je Pearsonov výberový korelačný koeficient
Tα(n) je kritická hodnota testu

Spearmanov test nezávislosti
V prípade malého rozsahu Vn:

H0 H1 Testovacie kritérium Kα

rS = 0 rS 6= 0 rS (−∞;−rα(n)) ∪ (rα(n);∞)

rS je Spearmanov koeficient poradovej korelácie
rα(n) je kritická hodnota testu

V prípade veľkého rozsahu Vn:
H0 H1 Testovacie kritérium Kα
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Testy v regresnej analýze

Test významnosti regresného modelu
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

regresný model regresný model

F =

(n−m)
n∑
i=1

(ŷi − y)2

(m− 1)
n∑
i=1

(yi − ŷi)2
(F1−α(m− 1, n−m);∞)

nie je je štatisticky
štatisticky významný
významný
m je počet odhadovaných parametrov regresnej funkcie

Test zhody parametrov regresnej funkcie so známou konštantou
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

βi = b βi 6= b

t =
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(
−∞;−t1−α

2
(n− 2)

)
∪
(
t1−α

2
(n− 2);∞

)
βi = b βi > b (t1−α(n− 2);∞)

βi = b βi < b (−∞;−t1−α(n− 2))

s(bi) je výberová smerodajná odchýlka odhadnutého parametra bi

Goldfeldov-Quandtov test
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

σ2
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h σ2
d > σ2

h F =
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SSEh

nh −m
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=
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MSEh

(F1−α(nd −m,nh −m);∞)

Test náhodnosti chýb
H0 H1 Testovacie kritérium Kα

chyby sú náhodné chyby nie sú náhodné U =
Z − 2n−4
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Z celkový počet bodov zvratu v postupnosti e1, e2, . . . , en
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